

湄洲妈祖金身将再次巡安兴化

9月19日至28日,600多家两岸妈祖文化机构参与



天下妈祖
祖在湄洲

湄洲妈祖祖庙董事会 协办

本报讯 (全媒体记者 郑已东)记者昨日获悉,为深入贯彻落习近平总书记关于保护好湄洲岛的重要嘱托,增进海峡两岸同胞的文化交流,持续推进“湄洲妈祖巡天下”文化品牌建设,湄洲妈祖祖庙董事会以莆田建市40周年为契机,应邀于9月19日至28日(农历八月初五至十四)开展为期10天9夜的“瀛香湄洲·福佑兴化”——2023年海峡两岸同胞护驾湄洲妈祖金身巡安莆田活动。这是继2009年湄洲妈祖金身千年来源首次绕境巡安兴化后,妈祖金身再次巡安兴化。

据介绍,此次湄洲妈祖金身巡安兴化,将巡安布福北岸经开区、荔城区、秀屿区、

涵江区、城厢区、仙游县、湄洲岛旅游度假区,总行程近400公里。开展妈祖金身驻驾驻跸、妈祖祭典、绕境巡安、诵经祈福、筵桌展示、文艺表演、阵头展演及传统非遗民俗表演等活动。届时,100多家台湾妈祖文化机构、500多家莆田妈祖文化机构将参加活动,共襄盛举。

此次湄洲妈祖金身巡安路线具体为:第一天(9月19日/农历八月初五),湄洲妈祖祖庙——忠门镇重兴宫——秀屿区远鑫木材有限公司——东峤镇霞屿镇澜宫——平海镇平海天后宫——北高镇鹅山妈祖文化园;第二天(9月20日/农历八月初六),北高镇鹅山妈祖文化园——北高黄金珠宝文化馆(北高妈祖文化交流协会)——北高镇东皋妈祖文化园;第三天(9月21日/农历八月初七),北高镇东皋妈祖文化园——笏石镇笏石宫——黄石镇黄石天后宫——白塘镇前天后宫——白塘镇浮屿天后宫——三江口镇哆头昭惠庙——涵江区前

林天后宫、延宁天后宫——涵江区人民公园;第四天(9月22日/农历八月初八),涵江区人民公园——福清市江滨公园——江口镇福莆仙东岳观;第五天(9月23日/农历八月初九),江口镇福莆仙东岳观——梧塘镇梧梓重兴社——梧塘镇鳌塘天后宫——萩芦镇灵慈宫——大金鞋业有限公司——荔松新型材料有限公司——东源正源工业园——中华妈祖文化交流协会;第六天(9月24日/农历八月初十),中华妈祖文化交流协会——湄洲妈祖祖庙莆田会馆——荔城区东岩山湄洲行宫——城厢区清风岭天后宫——荔城区文峰宫——荔城区白湖顺济庙——莆田市体育中心;第七天(9月25日/农历八月十一),莆田市体育中心——仙游县盖尾镇妈祖宫庙——榜头镇坝下龙兴宫——榜头镇朱阳宫——仙游县工艺博览城;第八天(9月26日/农历八月十二),仙游县工艺博览城——仙游县客山妈祖文化园——鲤城镇凤堂宫——鲤南

镇仙霞宫——仙游县工艺博览城;第九天(9月27日/农历八月十三),仙游县工艺博览城——鲤南镇温泉振皇宫——凯丰里古典家具有限公司——山中集团——郊尾镇安仁宫——郊尾镇兴漳宫——枫亭镇龙腾宫——枫亭镇朱寨新兴宫;第十天(9月28日/农历八月十四),枫亭镇朱寨新兴宫——灵川镇何寨灵岩殿——灵川镇太湖苏堤妈祖庙、太湖淑惠妈祖庙——凯天购物广场(东庄镇东庄妈祖、靖恭妈祖阁、东沁宫、石码舟贤东社、石码玉湖宫)——山亭镇贤良港天后祖祠——山亭镇文甲文山宫——湄洲妈祖祖庙。

另悉,2009年,湄洲妈祖金身首次绕境巡安兴化,为期4天3夜,全程289公里,沿途各妈祖文化机构举办丰富多彩活动迎驾庆祝,参与活动者多达几十万人,开启了妈祖信俗成功申报世界人类非物质文化遗产“妈祖巡天下”第一步,进一步提升了妈祖文化影响力。

莆台交流 越走越亲

L 两岸一家亲

本报讯 (全媒体记者 蔡蕊 通讯员 程黎婷)近日,湄洲妈祖祖庙携手台湾西螺广福宫、三重圣凤宫、台北观圣宫、基隆暖暖安德宫等台湾宫庙,开展主题为“同谒妈祖·福佑平安”的莆台妈祖宫庙文化交流活动。

8月10日,在湄洲妈祖祖庙董事会相关负责人陪同下,台湾西螺广福宫、三重圣凤宫、台北观圣宫一行向妈祖行三献礼,并于次日参加“晨拜妈祖、诵经祈福”仪式、参观天妃故里遗址公园景区,饱览圣地风光,感悟妈祖文化魅力。“时隔5年再次来湄洲妈祖祖庙进香,一路上大家都很高兴。”西螺广福宫董事长廖忠彬说,在他任西螺广福宫主委和董事长的22年里,基本两三年就会组织一次进香团回湄洲娘家寻根谒祖。此次时隔已久,大家都一直期盼来祖庙拜妈祖,“这是传播妈祖文化的事业,我们很用心地做”。

11日,湄洲妈祖祖庙董事相关负责人陪同台湾基隆暖暖安德宫主委郑怡信一行90余人向妈祖行三献礼。“基隆暖暖安德宫供奉的妈祖是从湄洲妈祖祖庙分灵的,从2018年开始我们就准备寻根之旅,2019年是我们第一次来湄洲。”郑怡信说,每次回来大家都是带着信仰和对妈祖的虔诚,希望在妈祖庇佑下,大家平安健康,两岸越走越近、越走越亲。

《祥瑞湄洲》全新升级

多形式展现湄洲民俗风情

H 活态传承

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜 通讯员 马冰菱 陈林文/图)8月15日晚,全新升级的民俗歌舞秀《祥瑞湄洲》展演在天妃故里遗址公园平安塔广场惊艳亮相,以全新视效带来新体验,吸引了众多游客、岛民前往观赏。

当晚8时,《祥瑞湄洲》展演在灯光秀拉开序幕。当灯光投影至塔身、光幕中,远洋行驶的船只,飞翔而出的凤凰,不同时期的妈祖封号……以塔为幕,以光为笔,以音为符,一帧一幕间,缓缓叙述着妈祖故事,让人流连忘返。演出现场,演员们随着音乐节拍,光速变幻,迈着整齐的舞步,或跃起,或蹁跹。俚歌说

唱乡情满溢,情歌对唱情义纯真,表演精彩非常。

借以音乐、舞蹈、灯光等多元素融合,妈祖大爱精神于表演中展现得淋漓尽致。特别是《千秋妈祖》节目,身着不同装束的人翩翩起舞,演绎着不同国家、不同地区的群众将妈祖“立德、行善、大爱”的精神撒播全球,又因妈祖精神相聚于妈祖的原乡,现场氛围达到了顶点。观众们欢呼声阵阵,争相拍照留念。

全新升级的民俗歌舞秀《祥瑞湄洲》由湄洲妈祖祖庙董事会倾情打造,分为《灯光秀》《游花灯》《帆船蟹》《赶庙会》《最美是湄洲》《相思树下》《千秋妈祖》等节目,借以光影与歌舞,多角度、多形式展现湄洲民俗风情、妈祖文化。



节目《赶庙会》

推动妈祖文化在印尼传播

X 心灵原乡

本报讯 (全媒体记者 李霞 通讯员 周建国)8月18日,印尼巴淡岛海神妈祖庙理事陈春华、泉州古建董事长蒋钦全一行19人前往湄洲妈祖祖庙参访进香。湄洲妈祖祖庙董事会董事长林金赞陪同众人向妈祖行三献礼。

随后,印尼巴淡岛海神妈祖庙参访团一行参观祖庙景区,观赏圣地风光,学习妈祖文化。

据陈春华介绍,印尼巴淡岛海神妈祖庙的建立要追溯到9年前。2014年12月,巴淡岛帝班区CIPTALAND住宅区项目工地施工现场,一只洁白的鸟儿降落在刚挖好的泥堆上,监工林志盛在土堆中发现了一尊残破的雕像。尽管该雕像残损,但经仔细辨认,确定为一尊妈祖像。林志盛及友人深信,发现妈祖像并非偶然。秉着对妈祖的崇敬,他们在发现妈祖像的地点搭建一座小庙,供奉妈祖,朝拜献香。此事迅速传开,吸引众人前来祭拜。很快,该妈祖像被恭请回国修复原型。完成修复后便回到巴淡岛,供奉于帝班区CIPTALAND海神妈祖庙内,由巴淡岛海神妈祖基金会管理。

“大手拉小手”共传莆韵非遗

W 我和妈祖

本报讯 (全媒体记者 郭文渊 通讯员 陈晓婧 文/图)为深入贯彻党的二十大精神,根植文化自信,日前,莆田学院护理学院学生第三党支部“非遗润童心”实践队与莆田市团委、涵江区团委在萝苜田“党建+”邻里中心开展“传莆韵非遗,颂妈祖文化”一大手拉小手社会实践活动。

“灵妃一女子,瓣香起湄洲。大海杉,帆船头,红黑裤子保平安……”“云鬓为帆、发卡为桨,螺髻为舵,头绳为缆,银钗为锚,湄女初妆。”活动现场,实践队宣讲团成员化身“湄洲女”,款款讲述妈祖的故事传说、“立德、行善、大爱”的妈祖精神及“平安、和谐、包容”的文化特征等。为了让孩子更好地将妈祖文化与莆仙方言学习融会贯通,实践队成员带来融合“湄洲女”卡通形象和莆仙话音译的文创彩绘素材,引导孩子们为对应词汇的“湄洲女”卡通图案涂色,让孩子们在一画一染中感受妈祖文化色彩的同时,加深对莆仙方言的认知。

活动现场,还进行了快板童谣颂党恩(如图)、莆仙贊句宣党建等表演,让孩子们在欢声笑语中深化对家乡文化的认同感、自豪感。莆田学院护理学院学生第三党支部相关负责人表示,希望通过此次社会实践活动让党员们进一步牢固树立文明意识,以知促行、以行促知,做文明风尚的引领者和实践者,做文化传承的推动者和参与者。

社会经纬



●严打食药犯罪

朱慧卿 作



●挤占

咩咩 作



牛郎星和织女星相距约16万光年,两人一直“异地恋”,即使七夕节也见不了面。

牛郎和织女真能相会吗?

且亭 作



● 新考题

姚月法 作



●暑假里

于海林 作



●热锅上的蚂蚁

张天赐 作



●“献礼”

乔维 作



●“赌钓”

郑倩 作